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高橋 直也            平山 賢治 

花等 順子            山内  剛 
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開会 開議午前９時00分 

○議会事務局長（福永 康雄）  皆様、おはようございます。新議員の皆様におかれましては、こ

のたびの御当選まことにおめでとうございます。私は、議会事務局の事務局長をしております福

永でございます。 

 本臨時会は、一般選挙後初めての議会であります。議長が選挙されるまでの間、地方自治法第

１０７条の規定によって、出席議員の中で年長の議員が臨時に議長の職務を行うこととなってお

ります。 

 それでは、この中で年長の山内剛議員を紹介いたします。山内議員、議長席のほうにお進みく

ださい。 

○臨時議長（山内  剛）  皆さん、おはようございます。ただいま紹介されました山内剛です。

地方自治法第１０７条の規定によって、臨時に議長の職務を行います。議長選挙までの限られた

時間でありますが、議員各位の御協力により無事任務を果たしたいと存じますので、どうぞよろ

しくお願いいたします。 

 それでは、議員の自己紹介を行いたいと思います。 

 お諮りします。 

 このたびの選挙において、住民の期待と当選の栄誉を担って議席を得たのでありますが、同じ

町に住みながら初対面の方もあるかと思いますので、住所、氏名、職業程度の簡単な自己紹介を

お願いいたしたいと思いますが、いかがでしょうか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○臨時議長（山内  剛）  御異議ないようですから、ただいま御着席の議席順に１番の方から自

己紹介をお願いいたします。お願いします。花等順子議員。 

○議員（仮議席１番 花等 順子）  おはようございます。本郷校区から選出されております。

５期目になります。花等順子と申します。４期１６年の実績をさらに充実させていきたいと思っ

ておりますので、皆さんの御協力をまたよろしくお願いいたします。 

○臨時議長（山内  剛）  ２番、平田康雄議員。 

○議員（仮議席２番 平田 康雄）  おはようございます。大刀洗校区の今区の出身でございます。

平田康雄といいます。よろしくお願いいたします。私は１期目でございまして、皆様方の指導を

仰ぎながら一緒になって大刀洗町の発展のため頑張っていきたいと思います。よろしくお願いい

たします。 

○臨時議長（山内  剛）  ４番、森田勝典議員。 

○議員（仮議席４番 森田 勝典）  おはようございます。森田でございます。私は、出身は本郷、

東本郷でございます。花等議員のすぐそばでございます。２期目やっと当選させていただきまし
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た。本当にありがとうございました。今後頑張っていきますので、どうぞよろしくお願いいたし

ます。 

○臨時議長（山内  剛）  ５番、黒木德勝議員。 

○議員（仮議席５番 黒木 德勝）  山隈からの二期目に当選させていただきましたけれども、今

後４年間よろしくお願いしたいと思います。ぜひよろしくお願い致します。 

○臨時議長（山内  剛）  ６番、平山賢治議員。 

○議員（仮議席６番 平山 賢治）  おはようございます。平山賢治と申します。現住所は冨多で

す。日本共産党の公認でございます。５期目になりました。どうぞよろしくお願いいたします。 

○臨時議長（山内  剛）  ７番、長野正明議員。 

○議員（仮議席７番 長野 正明）  皆さん、おはようございます。大堰校区鳥飼から出ておりま

す長野正明でございます。３期目になります。今後とも議会、また、町政発展のために頑張って

いきたいと思っております。よろしくお願いいたします。 

○臨時議長（山内  剛）  ８番、松熊武比古議員。 

○議員（仮議席８番 松熊武比古）  大堰の守部から出ております松熊です。３月までは大堰の区

長会長をやっておりまして、今回初めての挑戦で何とか合格したということで、一生懸命頑張る

つもりでございます。よろしくお願いします。 

○臨時議長（山内  剛）  ９番、安丸眞一郎議員。 

○議員（仮議席９番 安丸眞一郎）  おはようございます。安丸眞一郎です。２期目になります。

菊池校区の山隈のほうから出ております。１期４年間、自分なりに一生懸命頑張ってきたつもり

です。さらに、私のモットーであります安全安心、心休まるまちづくりを基本に、これからも一

生懸命頑張っていきたいと思いますから、どうぞよろしくお願いいたします。 

○臨時議長（山内  剛）  １０番、平田利治議員。 

○議員（仮議席１０番 平田 利治）  南本郷出身の平田でございます。生まれも育ちも南本郷で

あります。仕事で３７年ほど全国回っておりまして、２年前に戻りました。初めてでございます

ので、いろいろご指導いただいて町民の声を伝えていきたいと思っております。 

 以上です。 

○臨時議長（山内  剛）  １１番、林威範議員。 

○議員（仮議席１１番 林  威範）  林威範と申します。４０歳で２期目になります。中学校

１年生と３年生の娘がおります。戻ってこれないかと思いましたが、ぎりぎり戻ってこれました

ので、４年間一生懸命頑張りたいと思います。よろしくお願いいたします。 

○臨時議長（山内  剛）  １２番、高橋直也議員。 

○議員（仮議席１２番 高橋 直也）  皆さん、おはようございます。大刀洗校区下高橋在住の高
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橋直也と申します。この町の発展のために全力を尽くしますので、どうか皆さん御協力のほどよ

ろしくお願いします。 

○臨時議長（山内  剛）  ありがとうございます。 

 最後に、私、３番の山内剛でございます。私、菊池校区で、行政区は北山隈区でございます。

ちなみに、福祉関係に３７年、４０年近く携わっている者でございます。よろしくお願いいたし

ます。 

 以上で、議員の自己紹介が終わりました。 

 次に、町長挨拶を受けたいと思います。安丸町長、お願いします。 

○町長（安丸 国勝）  おはようございます。町長の安丸でございます。臨時会の開会に当たり、

一言御挨拶を申し上げます。 

 本日ここに、平成２７年第１回大刀洗町議会臨時会を招集いたしましたところ、新たに議員と

なられました４名と再選をされました８名の議員各位の御出席を賜り厚くお礼を申し上げます。 

 まず、はじめに、９月２７日の町議会議員選挙において、町民の負託を担われ、ここにめでた

く当選の栄に浴されましたこと、心からお祝い申し上げますとともに、町民の期待に応えられま

すよう、今後の御活躍をお祈り申し上げます。 

 さて、去る９月１０日に、北関東、東北地方を襲った台風１８号に伴う東日本豪雨は記録的大

雨に見舞われ、宮城県、茨城県、栃木県をはじめ広域にわたり甚大な被害が発生しました。中で

も、茨城県鬼怒川の堤防破壊による浸水面積は、国土交通省の調査では３７平方キロと発表され

ました。これは、実に当町の面積の１.６倍以上にあたります。映像で見る悲惨な状況に、自然

災害の恐ろしさを改めて痛感させられたところであります。被災された皆様には心からのお見舞

いを申し上げますとともに、一日も早い復旧を願うところであります。 

 本大刀洗町におきましても、昭和２８年に筑後川が氾濫して当町でも多くの被害が出ました。

その後、治水工事は進んでいますが、最近の異常気象を見ていると、いつ大雨洪水による大災害

が発生するかわかりません。鬼怒川は６６年前にも同じような災害があったと言われます。日ご

ろから住民の生命を第一に、危機意識を持ち、迅速な対応ができるよう万全を期すべく、決意を

新たにしたところであります。 

 さて、今年度の国の予算の規模は９６兆３,０００億円で、２５年前と比較して３０兆円増加

しています。社会保障費が２０兆円、借金の返済である国債費が１０兆円弱ふえていることがそ

の要因ですが、その増分を借金である国債の発行で賄うという自転車操業の状態であります。し

たがって、国は来年度から３年間を集中改革期間と位置づけ、経済財政一体改革を集中的に進め

る方針であり、地方においても、今後国と歩調を合わせた取組みが求められるものと考えられま

す。 
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 一方、当町の今年度の予算総額は、９月時点で約６１億２,０００万円ですが、そのうちで税

収などの自主財源の占める割合は３１％、金額で約１８億９,０００万円であります。このよう

に町の財政を取り巻く環境は厳しい状況にありますが、予算編成にあっては財源の重点的・効率

的配分、執行にあたっては、無駄の排除を念頭に、これまで各種施策を進めてまいりました。そ

の結果として、財政構造の弾力性を測る経常収支比率は、昨年度は７９.８％で、ここ数年、県

下では１位の比率となっています。将来に備えるために、基金もここ５年で約５億円を積み増し

することができました。今後とも、引き続き健全な行財政運営に努めてまいる所存であります。 

 今後、地方を取り巻く環境の変化は厳しく、取り組むべき課題は山積しておりますが、我が町

においても自立のまちづくりをキーワードとして、スピード感と経営感覚を持ちながら、鋭意対

処してまいりたいと考えております。特に、「子育て支援と教育環境の充実」、「健康づくり」、

「地域コミュニティの活性化」は、私の最重点課題と位置づけております。 

 また、地方創生にかかる総合戦略についても、年内の策定に向け具体的な検討を進めていると

ころでありますが、人口問題も実は我が町にとっても喫緊の課題であります。少子化、高齢化な

ど人口減少に伴う課題にしっかり対処することはもちろん、将来にわたり町が活力を持ち続けて

いくために必要な取り組みを具体化してまいりたいと考えております。 

 議会と執行部はよく車の両輪に例えられますが、双方の機能が十分に発揮されて円滑な行政運

営が可能となるところです。議員の皆様には、これからの４年間、英明なる判断と英知を結集し

ていただき、大刀洗町発展のために御奮闘あらんことを切望する次第であります。 

 結びに、議員各位の御健勝とこれからの御活躍を祈念いたしまして、私の挨拶といたします。 

○臨時議長（山内  剛）  次に、副町長、教育長、各課長より自己紹介をお願います。順次お願

いします。 

○副町長（岡田 暁人）  おはようございます。副町長の岡田と申します。さまざまな喫緊の課題

をはじめとしまして、人口減少問題の対応それから町の発信力の強化など今やるべきことがたく

さんございます。議会の皆様とはしっかり連携をとりながら、大刀洗町の発展のために力を尽く

してまいりたいと考えております。御指導のほどよろしくお願いたします。 

○教育長（倉鍵 君明）  おはようございます。教育長の倉鍵と申します。今、２期７年目を迎え

ておりまして、南本郷から出ております。町長が先ほど御挨拶にありましたように、三本の柱の

１本の矢を担っておりまして、子育てについて一生懸命取り組んでまいりますので、議員各位の

御協力、御支援、御指導等をよろしくお願いいたします。 

○総務課長（大浦 克司）  総務課長の大浦と申します。どうぞよろしくお願いします。 

○地域振興課長（矢野 孝一）  地域振興課長の矢野と申します。４月から参りました。高食から

参っております。皆様方の御協力と御支援のほどをよろしくお願いいたします。 
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○子ども課長（平田 栄一）  おはようございます。大刀洗町教育委員会子ども課の平田と申しま

す。よろしくお願いします。４月１日から子ども課のほうに来ております。上高橋のほうから来

ております。よろしくお願いいたします。 

○生涯学習課長（森田 正道）  皆様、おはようございます。教育委員会生涯学習課長の森田でご

ざいます。よろしくお願いいたします。 

○産業課長（森 利一郎）  産業課の森と申します。冨多区から来ております。よろしくお願いし

ます。 

○住民課長（佐田 裕子）  おはようございます。住民課の佐田と申します。４月１日から住民課

のほうに参りました。よろしくお願いします。 

○税務課長（須山りつ子）  おはようございます。税務課長の須山と申します。よろしくお願いい

たします。 

○健康福祉課長（川原 久明）  おはようございます。健康福祉課長の川原と申します。下高橋の

方から来ております。どうぞよろしくお願いいたします。 

○建設課長（重松 俊一）  建設課長の重松と申します。どうぞよろしくお願いします。 

○会計課長（田中 豊和）  会計課の田中と申します。４月１日から会計課のほうで仕事をしてお

ります。今後ともよろしくお願いいたします。 

○財政係長（早川 正一）  総務課財政係長をしております早川と申します。よろしくお願いいた

します。 

○総務係長（堀内 智史）  おはようございます。総務課総務係長の堀内です。よろしくお願いい

たします。 

○監査委員（秋吉 淑子）  おはようございます。５月２２日、議員の皆様より承認していただき

まして、監査委員をお受けいたしております秋吉淑子と申します。よろしくお願いします。 

○臨時議長（山内  剛）  以上で、特別職及び管理職の自己紹介が終わりました。 

 ただいまから平成２７年第１回大刀洗町議会臨時会を開会します。 

 本日の会議を開きます。 

 本日の議事日程はお手元に配付のとおりです。 

────────────・────・──────────── 

日程第１．仮議席の指定について 

○臨時議長（山内  剛）  日程第１、仮議席の指定を行います。 

 仮議席は、ただいまの着席の議席といたします。 

 ここで、暫時休憩とします。 

 議員各位は、協議会室にお集まりください。 
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休憩 午前９時18分 

……………………………………………………………………………… 

再開 午前９時31分 

○臨時議長（山内  剛）  休憩前に引き続き会議を開きます。 

────────────・────・──────────── 

日程第２．議長志願者の所信表明について 

○臨時議長（山内  剛）  議長志願者の所信表明を行います。 

 この所信表明は、大刀洗町議会基本条例に基づくものであり、議会活動の方向性を明確にし、

議会の透明性を確保することで、町民にわかりやすい議長の選出を行うことを目的とするもので

す。 

 ここで、所信表明に入りますが、私も所信表明をしますので、この間、次の年長者であります

黒木德勝議員を仮議長に指名し、交代いたします。 

〔仮議長着席・臨時議長交代〕 

○仮議長（黒木 德勝）  それでは、再開いたします。 

 この所信表明が終わるまでの間、仮議長の職務を行いますので、よろしくお願いいたします。 

 あらかじめ３人の議員から申し出あり、発言順番を決定いたしておりますので、随時所信表明

を行います。制限時間は、１人３分以内です。 

 最初に、１番、平山賢治議員。 

○議員（仮議席６番 平山 賢治）  ６番、平山賢治です。所信表明をさせていただきます。 

 私は、議長職の遂行に当たりましては、憲法並びに諸法令を遵守し、住民の代表たる議員各位

の活動を保障いたします。一部に偏ることなく、公平中立な立場で会議に臨みます。公議会であ

ることを十分に認識し、自由で活発な議論が出せるよう会議を主催いたします。不適切な言動は

これを厳しく戒め、冷静で理性的に会議がなされるよう尽力いたします。 

 議長が選出される一部事務組合等の会議においても、住民利益を代表する立場で議論を尽くし

たいと考えています。議員各位の御支援、どうぞよろしくお願いいたします。 

○仮議長（黒木 德勝）  さっき１番と申し上げておりましたが、６番でございましたので、訂正

いたします。 

 次に、３番、山内剛議員。 

○議員（仮議席３番 山内  剛）  まず、皆様とともども、今度の当選おめでとうございます。

私は、議長にこのたび立候補しました山内剛でございます。私は、当初から、立候補を８年前に

しましたときから、やはり議会を変えなければならないというのが私の一心でございました。中

心になりますのは、やはり住民を巻き込んで住民のための政治をしなくてはならないというのが
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私の信念であります。その後、１期目から私も議会改革の委員長として皆様と御一緒に報告会、

さまざまな改革をやってきたつもりでございますが、この前の選挙におきまして投票率が６１％

と、これは私たちにも原因があるんじゃないかとつくづく痛感したわけでございます。これには、

自分自身の改革は多少なりできたかと私は感じておりますが、住民を、果たして考えての改革で

あったのか、非常に私は思うわけでございます。今後は、住民を巻き込んで、近いところに来て

いただくのが、私の今後の役目だと思っておるわけでございます。 

 今後、議会改革も推し進めなければなりませんけども、私の本当の目的は、自分自身中心では

いけません。やはり、一番大事なのは、何回も申し上げますけど、住民が私たちをどんな目で見

ているか、どんなことをするかということをもうちょっと考えないと、今後どんどん離れていく

と思っております。私も地域でいろいろな活動をしておりますけども、それをじかに感じるわけ

でございます。皆様方のいろいろな御支援、御協力を賜るわけでございますけれども、議長とい

うものは、皆様、議員さんの御意見を一生懸命賜りながら、それを有効に、最大限に、一緒に活

用しながら決定することは、私は議長の役目だと思っております。自分の意見だけではいけませ

ん。皆さんの意見をうまくまとめて活用させていくのが、私は大事だと思っておるわけでござい

ます。執行部との関係で、日ごろからやはりある程度の緊張関係を保っていないと、私はいけな

いと思っております。 

 今後も、いろいろなことが、まだ案件が出てまいりますけど、そのときはぜひ執行部と議会と

が一緒になって論議する、論議してそれを決めていくというのが私は大事だと思っております。

こういうことが見えない地域の住民になっているわけです。最近の投票は、若い者だから投票に

行かない、これだけではもう済まされません。私たちは、一生懸命にこれを勉強しながらやって

いかないと…… 

○仮議長（黒木 德勝）  ３分前です。 

○議員（仮議席３番 山内  剛）  はい。ということでございますんで、私もこれで終わります

けれども、どうか議員皆様の御支援と御協力を切にお願いするものでございます。どうもありが

とうございました。 

○仮議長（黒木 德勝）  次に、７番の長野正明議員、お願いいたします。 

○議員（仮議席７番 長野 正明）  皆さん、おはようございます。１期４年、議長を務めてまい

りました。そういった中で、議長の仕事の重要さ、またそのやりがいのある立場であることを痛

感いたしております。新しい議員さんもここにおられますので、議会改革が非常に今言われてお

ります。なぜ、議会の改革なのかということを含めてお話をちょっとさせていただきたいと思い

ます。 

 地方分権一括法が平成１２年に制定をされ、国と地方の関係が平等・対等となっております。
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そういった中で、国の機関委任事務が廃止をされ、自治体における事務については全て議会の権

限が及ぶようになってきております。二元代表制の一方であります議会は、地方分権の時代に適

応できずに、住民の期待に応えていないとそんな声を聞いて、全国的に議会の改革が進められて

きたわけでございます。大刀洗町も行財政改革の中で議員定数の削減、報酬の引き下げ等が行わ

れてまいりましたが、議会そのものの改革は余り進められてきませんでした。 

 そういった中で、議会の様子がわからない、議員の活動の姿が見えない等の声を受け、休日議

会の開催、議会報告会、意見交換会、そして議会基本条例の制定、特に条例の中に取り入れまし

た議員間の自由討議、これは回を重ねるごとにその効果があらわれてきていると考えます。また、

委員会活動における費用弁償の廃止は、予算をつけませんので、委員会が活発に活動することが

できるようになったと考えております。また、今年度に実施予定のインターネットを利用した議

会の映像配信、これら活性化のための改革の流れを進めていかなければならないと考えます。ま

た、条例の中でうたっており議員研修の充実、これは議員の資質向上の研修、講演会にも参加し、

勉強する機会を持つべきであります。そのために、政務活動のための制度化、予算等をすべきで

あると考えます。政務活動費の使途については、不明瞭であるといろいろ批判もございますが、

目的使途についてきちんと支出先、領収書を備え説明ができれば問題はないと考えます。また、

政務活動が一般質問や政策提言につながらなければと考えます。このことについては、議員の皆

さんの議論を待ちたいと思います。 

 議会は議員の集まりで構成をされ、一つの塊として意思をあらわしていくものであります。そ

のために、議員皆様の自由な討議のもと、議会が住民の皆さんの信頼を得ながら大刀洗町のため

にその力を発揮できるよう努めてまいりたいと思います。 

 以上で、私の議長に立候補した気持ちを述べさせていただきました。御支援のほどよろしくお

願いいたします。 

○仮議長（黒木 德勝）  以上で、議長志願者の所信表明を終わります。 

 ただいま行いました議長志願者の所信表明は、地方自治法第１１８条で規定している選挙の方

法を変更するものではありません。所信表明の有無に限らず、全員が選挙人、被選挙人であるこ

とが前提であり、所信表明以外の議員に対する投票も有効でありますので、御承知ください。 

 ここで、臨時議長を山内剛議員と交代いたします。どうもありがとうございました。 

〔臨時議長着席・仮議長交代〕 

────────────・────・──────────── 

日程第３．議長の選挙について 

○臨時議長（山内  剛）  日程第３、議長の選挙を行います。 

 選挙は、投票で行います。議場の出入り口を閉めます。 
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〔議場閉鎖〕 

○臨時議長（山内  剛）  ただいまの出席議員数は１２人です。 

 次に、投票立会人を指名します。会議規則第３２条第２項の規定によって、立会人に１番、花

等順子議員、２番、平田康雄を指名します。 

 投票用紙を配ります。 

 念のため申し上げます。投票は、単記無記名です。 

〔投票用紙配付〕 

○臨時議長（山内  剛）  投票用紙の配付漏れはありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○臨時議長（山内  剛）  配付漏れなしと認めます。 

 次に、投票箱を点検します。 

〔投票箱点検〕 

○臨時議長（山内  剛）  異状なしと認めます。 

 ただいまから投票を行います。事務局長が議席番号と氏名を呼び上げますので、順番に投票願

います。 

〔事務局長点呼・議員投票〕 

……………………………………………………………………………… 

 １番  花等 順子議員      ２番  平田 康雄議員 

 ４番  森田 勝典議員      ５番  黒木 德勝議員 

 ６番  平山 賢治議員      ７番  長野 正明議員 

 ８番  松熊武比古議員      ９番  安丸眞一郎議員 

１０番  平田 利治議員     １１番  林  威範議員 

１２番  高橋 直也議員      ３番  山内  剛議員 

……………………………………………………………………………… 

○臨時議長（山内  剛）  投票漏れはありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○臨時議長（山内  剛）  投票漏れなしと認めます。 

 投票を終わります。 

 続きまして、開票を行います。１番、花等順子議員、２番、平田康雄議員、開票の立会をお願

いします。 

 しばらく作業しますので、お待ちください。 

〔開票・事務局選挙結果報告作成〕 
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○臨時議長（山内  剛）  事務局より選挙結果報告を申し上げます。 

○議会事務局長（福永 康雄）  選挙結果の報告をいたします。 

 投票総数１２票、有効投票１２票、無効投票ゼロ票。有効投票のうち、山内議員６票、長野議

員５票、平山議員１票。法定得票数は３票でございます。 

○臨時議長（山内  剛）  したがって、私、山内剛が当選と決定しました。 

 議場の出入り口を開きます。 

〔議場開鎖〕 

○臨時議長（山内  剛）  会議規則第３３条第２項の規定によって当選の告知をするとともに、

ここで議長当選承諾をいたします。 

 このたびの選挙で当選しまして新議長に選ばれました山内でございます。私は、もう再三申し

上げましたように、住民を巻き込んだ我々の政治、議会をしないと、将来が危ぶまれるというの

が私の認識でございます。今後とも皆様と一緒に、住民が主役はどこに行ったのか、これを絶対

に取り返して、私は今後議長職に邁進したいと思っておりますので、皆様、議員一同の御支援、

御協力をお願いするものであります。よろしくお願いいたします。（拍手） 

 以上で、臨時議長の職務を終わりましたので、これから議長としての職務を行います。 

〔臨時議長退席・議長着席〕 

○議長（山内  剛）  それでは、追加議事日程を配付します。 

 ちょっと時間を下さい。 

 本日の追加議事日程は、お手元に配付のとおりです。 

 議事日程により議事を進めますので、御協力のほどお願いいたします。 

────────────・────・──────────── 

追加日程第１．会期の決定について 

○議長（山内  剛）  追加日程第１、会期の決定についてを議題とします。 

 お諮りします。 

 本臨時会の会期は、本日１日間にしたいと思います。御異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（山内  剛）  異議なしと認めます。したがって、会期は本日１日間に決定しました。 

 ここで暫時休憩とします。 

 議員各位は、協議会室にお集まりください。 

休憩 午前９時57分 

……………………………………………………………………………… 

再開 午前10時06分 



- 15 - 

○議長（山内  剛）  休憩前に引き続き会議を開きます。 

────────────・────・──────────── 

追加日程第２．副議長志願者の所信表明について 

○議長（山内  剛）  追加日程第２、副議長志願者の所信表明を行います。 

 この所信表明は、大刀洗町議会基本条例に基づくものであり、先ほどの議長志願者の所信表明

と同じ目的で実施されます。 

 あらかじめ２人の議員から申し出があり、発言順番を決定いたしておりますので、随時所信表

明を行います。制限時間は１人３分以内です。 

 最初に、１番、花等順子議員。 

○議員（仮議席１番 花等 順子）  おはようございます。花等順子です。副議長の選挙に当たり

所信表明をいたします。 

 私は、４期１６年、唯一の女性議員としてまちづくりに努めてまいりました。ここ数年、長野

議長、山内副議長のもとで議会改革が大変進みました。一問一答形式の導入、それから議員の費

用弁償の廃止、議員の充て職の辞退、それに一番大きいのは議員間の自由討議などを取り入れた

議会改革が今進められているところです。議会基本条例もできまして、これをより一層進めなけ

ればならないと考えております。議会報告もやっておりますし、議会だよりも改善されて、見え

る議会が展開されていくところだと認識しております。それを今とどめることはできません。 

 それで、私は、２期８年、総務文教厚生委員を務めました。その中で、この４年間は各福祉の

所管調査事務のテーマを決めて、２４年度はごみ、行政に関する提言書、それから２５年度は図

書館開設に対する提言書、２６年度は介護保険の改定に伴い地域包括ケアシステムの提言書を町

長に提出したところです。このように、議員活動も活発になって、これは総務文教厚生委員の皆

さんの頑張りと努力のたまものだと感謝いたしております。 

 私は、副議長の仕事っていうのは、議長に事故あるときの代理ではありますが、日常の活動と

しては、議長を補佐し、議会のスムーズな運営を図ることにあると思っております。その中でも、

議長の中立性、尊厳性をしっかり注視し、議会の民主的な運営を図ることを第一番に置いていき

たいと思っております。 

 男女共同参画社会の中で、女性知事、市町村長は数人いらっしゃいますが、まだ議長、副議長

の女性は数人です。そんな中で私が副議長に推薦されることは、多くの女性の勇気と希望になる

ことと思います。女性の地位向上の面からも、どうぞ皆さんの御理解をいただき、副議長に推挙

いただきたい気持ちをお願いいたしまして、所信表明といたします。 

○議長（山内  剛）  次に、４番、森田勝典議員。 

○議員（仮議席４番 森田 勝典）  皆さん、こんにちは。私は、このたび町議会副議長選挙に立



- 16 - 

候補いたしました森田勝典でございます。 

 さて、先ほど議長選挙で山内さんが見事当選されました。まことにおめでとうございました。 

 新議長が今後大変な重要な業務として議場の秩序維持権、議事整理権、議会事務統理権、最後

に採決権を誤りなく行使していかなければなりません。そして、議長は、その間、多種多様な会

議や行事出席と暇がないと思います。これら全てをつつがなく執行できますようしっかり支えて

いくのが副議長の使命だと私は考えております。 

 そして、議会のスポークスマン役やコーディネーター役として議会運営が公平中立にスムーズ

に進行しますように目配り気配りを怠らず裏方として頑張っていく所存でございます。今現在、

幸い健康にも問題ありません。議員皆様のどうぞ御支持をよろしくお願いいたしまして、終わり

ます。御清聴ありがとうございました。 

○議長（山内  剛）  以上で、副議長志願者の所信表明を終わります。 

 ただいま行いました副議長志願者の所信表明は、先ほどの議長選挙と同じように、所信表明以

外の議員に対する投票も有効でありますので、御承知お願いします。 

────────────・────・──────────── 

追加日程第３．副議長の選挙について 

○議長（山内  剛）  追加日程第３、副議長の選挙を行います。 

 選挙は、投票で行います。議場の出入り口を閉めます。 

〔議場閉鎖〕 

○議長（山内  剛）  ただいまの出席議員数は１２人です。 

 次に、投票立会人を指名します。会議規則第３２条第２項の規定によって、立会人に５番、黒

木德勝議員、６番、平山賢治議員を指名します。 

 投票用紙を配ります。 

〔投票用紙配付〕 

○議長（山内  剛）  投票用紙の配付漏れはありませんか。 

〔なし〕 

○議長（山内  剛）  配付漏れなしと認めます。 

 投票箱を点検します。 

〔投票箱点検〕 

○議長（山内  剛）  異状なしと認めます。 

 ただいまから投票を行います。事務局長が議席番号と氏名を呼び上げますので、順番に投票願

います。 

 念のため申し上げます。投票は単記無記名です。 
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〔事務局長点呼・議員投票〕 

……………………………………………………………………………… 

 １番  花等 順子議員      ２番  平田 康雄議員 

 ４番  森田 勝典議員      ５番  黒木 德勝議員 

 ６番  平山 賢治議員      ７番  長野 正明議員 

 ８番  松熊武比古議員      ９番  安丸眞一郎議員 

１０番  平田 利治議員     １１番  林  威範議員 

１２番  高橋 直也議員      ３番  山内  剛議員 

……………………………………………………………………………… 

○議長（山内  剛）  投票漏れはありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（山内  剛）  投票漏れなしと認めます。 

 投票を終わります。 

 続きまして、開票を行います。５番、黒木德勝議員、６番、平山賢治議員、開票の立会をお願

いします。 

〔開票・事務局選挙結果報告作成〕 

○議長（山内  剛）  事務局より選挙結果報告を申し上げます。 

○議会事務局長（福永 康雄）  それでは、選挙結果の報告をいたします。 

 投票総数１２票、有効投票１２票、無効投票ゼロ票です。有効投票のうち、花等議員７票、森

田議員５票。法定得票数は３票でございます。 

 以上でございます。 

○議長（山内  剛）  したがって、１番、花等順子議員が副議長に当選されました。 

 議場の出入り口を開きます。 

〔議場開鎖〕 

○議長（山内  剛）  ただいま副議長に当選されました花等順子議員が議場におられます。 

 会議規則第３３条第２項の規定によって、当選の告知をします。 

 花等議員の副議長当選承諾を求めます。 

○議員（仮議席１番 花等 順子）  副議長に御推挙いただきましてありがとうございます。この

重責を全うするため一生懸命頑張ってまいります。先ほど所信表明でも申しましたように、議長

を補佐し、議長の中立性、公平性をしっかり注視しながら、議会運営の民主化を図っていきたい

と思います。どうぞ皆さん一緒に頑張りましょう。よろしくお願いします。ありがとうございま

した。（拍手） 
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○議長（山内  剛）  花等副議長の挨拶が終わりました。 

 ここで暫時休憩とします。 

 議員各位は協議会室にお集まりください。 

休憩 午前10時23分 

……………………………………………………………………………… 

再開 午後２時42分 

○議長（山内  剛）  休憩前に引き続き会議を開きます。 

────────────・────・──────────── 

追加日程第４．議席の指定について 

○議長（山内  剛）  追加日程第４、議席の指定をします。 

 議席は、会議規則第４条第１項の規定によって議席表のとおり指定します。 

 お手元に議席表があるかと思います。 

────────────・────・──────────── 

追加日程第５．会議録署名議員の指名について 

○議長（山内  剛）  追加日程第５、会議録署名議員の指名を行います。 

 本臨時会の会議録署名議員は、会議規則第１２３条第１項の規定によって、１番、安丸眞一郎

議員、２番、黒木德勝議員を指名します。 

────────────・────・──────────── 

追加日程第６．常任委員の選任について 

○議長（山内  剛）  追加日程第６、常任委員の選任を行います。 

 お諮りします。 

 常任委員の選任については、委員会条例第７条第４項の規定によって、お手元に配りました名

簿のとおり指名したいと思います。御異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（山内  剛）  異議なしと認めます。したがって、常任委員はお手元に配りました名簿の

とおり選任することに決定しました。 

────────────・────・──────────── 

追加日程第７．議会運営委員の選任について 

○議長（山内  剛）  追加日程第７、議会運営委員の選任を行います。 

 お諮りします。 

 議会運営委員の選任については、委員会条例第７条第４項の規定によって、お手元に配りまし

た名簿のとおり指名したいと思います。御異議ありませんか。 
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〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（山内  剛）  異議なしと認めます。したがって、議会運営委員は、お手元に配りました

名簿のとおり選任することに決定しました。 

 常任委員会及び議会運営委員会の正副委員長の互選については、委員会条例第８条第２項の規

定により、委員会で互選することとなっております。 

 この際、協議会室において委員会を開催し、正副委員長の互選を行うため、暫時休憩とします。 

 議員各位は、全員協議会にお集まりください。 

休憩 午後２時45分 

……………………………………………………………………………… 

再開 午後２時47分 

○議長（山内  剛）  休憩前に引き続き会議を開きます。 

 これから諸般の報告をします。 

 各常任委員会及び議会運営委員会において正副委員長の互選が行われましたので、その結果を

報告します。 

 総務文教厚生委員会の委員長に安丸眞一郎議員、副委員長に平田康雄議員、建設経済委員会の

委員長に黒木德勝議員、副委員長に高橋直也議員、議会広報委員会の委員長に平山賢治議員、副

委員長に林威範議員、議会運営委員会の委員長に森田勝典議員、副委員長に安丸眞一郎議員が互

選されました。 

 これで諸般の報告を終わります。 

────────────・────・──────────── 

追加日程第８．久留米市外三市町高等学校組合議会議員の選挙について 

○議長（山内  剛）  追加日程第８、久留米外三市町高等学校組合議会議員の選挙を行います。 

 お諮りします。 

 選挙の方法については、地方自治法第１１８条第２項の規定によって、指名推選にしたいと思

います。御異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（山内  剛）  異議なしと認めます。したがって、選挙の方法は指名推選で行うことに決

定しました。 

 お諮りします。 

 指名の方法については、議長が指名することにしたいと思います。御異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（山内  剛）  異議なしと認めます。したがって、議長が指名することに決定しました。 
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 久留米市外三市町高等学校組合議会議員には、次の方を指名します。松熊武比古議員、長野正

明議員、以上の方を指名します。 

 お諮りします。 

 ただいま議長が指名しました方を久留米市外三市町高等学校組合議会議員の当選人と定めるこ

とに異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（山内  剛）  異議なしと認めます。したがって、ただいま指名しました松熊武比古議員、

長野正明議員、以上の方が久留米市外三市町高等学校組合議会議員に当選されました。 

 会議規則第３３条第２項の規定によって、当選の告知をします。 

 松熊武比古議員の当選の承諾を求めます。当選議員は、はいと承諾をお願いします。 

○議員（６番 松熊武比古）  はい。 

○議長（山内  剛）  次に、長野正明議員の承諾を求めます。 

○議員（７番 長野 正明）  はい、しっかり頑張っていきます。 

────────────・────・──────────── 

追加日程第９．久留米広域市町村圏事務組合議員の選挙について 

○議長（山内  剛）  追加日程第９、久留米広域市町村圏事務組合議会議員の選挙を行います。 

 お諮りします。 

 選挙の方法については、地方自治法第１１８条第２項の規定によって、指名推選にしたいと思

います。御異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（山内  剛）  異議なしと認めます。したがって、選挙の方法は指名推選で行うことに決

定しました。 

 お諮りします。 

 指名の方法については、議長が指名することにしたいと思います。御異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（山内  剛）  異議なしと認めます。したがって、議長が指名することに決定しました。 

 久留米広域市町村圏事務組合議会議員には、花等順子議員を指名します。 

 お諮りします。 

 ただいま議長が指名しました方を久留米広域市町村圏事務組合議会議員の当選人と定めること

に御異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（山内  剛）  異議なしと認めます。したがって、ただいま指名しました花等順子議員が、
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久留米広域市町村圏事務組合議会議員に当選されました。 

 会議規則第３３条第２項の規定によって、当選の告知をします。 

 花等順子議員の当選の承諾を求めます。 

○議員（１１番 花等 順子）  はい、お受けいたします。 

────────────・────・──────────── 

追加日程第１０．三井水道企業団議会議員の選任について 

○議長（山内  剛）  追加日程第１０、三井水道企業団議会議員の選任を行います。 

 お諮りします。 

 選任の方法については、地方自治法第１１８条第２項の規定によって、指名推選にしたいと思

います。御異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（山内  剛）  異議なしと認めます。したがって、選任の方法は指名推選で行うことに決

定しました。 

 お諮りします。 

 指名の方法については、議長が指名することにしたいと思います。御異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（山内  剛）  異議なしと認めます。したがって、議長が指名することに決定しました。 

 三井水道企業団議会議員には、森田勝典議員、平田利治議員、高橋直也議員を指名します。 

 お諮りします。 

 ただいま議長が指名しました方を三井水道企業団議会議員に決定することに御異議ありません

か。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（山内  剛）  異議なしと認めます。したがって、ただいま指名しました森田勝典議員、

平田利治議員、高橋直也議員を三井水道企業団議会議員とすることに決定しました。 

────────────・────・──────────── 

追加日程第１１．同意第６号 監査委員の選任について 

○議長（山内  剛）  追加日程第１１、同意第６号監査委員の選任についてを議題とします。 

 林威範議員は、地方自治法第１１７条の規定により、除斥の対象になりますので、退席を求め

ます。 

〔林威範議員退席〕 

○議長（山内  剛）  提出者の説明を求めます。大浦総務課長。 

○総務課長（大浦 克司）  総務課の大浦です。よろしくお願いいたします。 
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 それでは、同意第６号監査委員の選任ついて、朗読いたします。 

 下記の者を監査委員（議会選出）に選任したいので、地方自治法第１９６条第１項の規定によ

り議会の同意を求める。 

 記、住所、福岡県三井郡大刀洗町大字菅野３４３番地５、氏名、林威範、昭和４９年１２月

８日生まれ、平成２７年１０月２日提出、大刀洗町長安丸国勝。 

 提案理由を申し上げます。 

 監査委員につきましては、議員のうちから１名を選任することになっております。そこで、現

監査委員が平成２７年９月３０日で任期満了となり、後任の監査委員を新たに選任する必要があ

るため、議会の同意を求めるものでございます。それが、この同意案を提出する理由でございま

す。 

 以上です。 

○議長（山内  剛）  これで説明を終わります。 

 質疑、討論があればこれを許可します。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（山内  剛）  質疑、討論なしと認めます。 

 これから同意第６号監査委員の選任ついてを採決いたします。本件はこれに同意することに賛

成の議員は起立願います。 

〔議員１０名中起立１０名〕 

○議長（山内  剛）  起立全員です。したがって、本件はこれに同意することに決定しました。 

 林威範議員に議場に戻っていただきます。 

〔林威範議員着席〕 

────────────・────・──────────── 

追加日程第１２．発議第６号 議会改革特別委員会の設置に関する決議について 

○議長（山内  剛）  追加日程第１２、発議第６号議会改革特別委員会の設置に関する決議につ

いてを議題とします。 

 提出者の説明を求めます。議会運営委員長、森田勝典議員。 

○議会運営委員長（森田 勝典）  先ほど議会運営委員長を拝命いたしました森田勝典でございま

す。どうぞよろしくお願いいたします。 

 では、議会改革特別委員会の設置に関する決議について、上記の議案を別紙のとおり地方自治

法第１０９条及び会議規則第１４条第３項の規定により提出します。 

 提案理由を申し上げます。 

 地方分権の時代を迎え、地方自治体の自主的な決定と責任の範囲が拡大する中、地方議会の責
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務も増し、その機能強化が求められている。当町議会でも改革の流れをとめることなく、住民に

信頼される議会となるよう、特別委員会の設置をするものである。 

 議員各位の御賛同、よろしくお願いいたします。 

○議長（山内  剛）  お諮りします。 

 議会運営委員長から提出されました議会改革特別委員会設置に関する決議のとおり決定するこ

とに賛成の議員は起立願います。 

〔議員１１名中起立１１名〕 

○議長（山内  剛）  起立全員です。したがって、議会改革特別委員会の設置に関する決議は議

決されました。 

────────────・────・──────────── 

追加日程第１３．議会改革特別委員の選任について 

○議長（山内  剛）  追加日程第１３、議会改革特別委員の選任を行います。 

 お諮りします。 

 議会改革特別委員の選任については、委員会条例第７条第１項の規定によって、全議員を指名

したいと思います。御異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（山内  剛）  異議なしと認めます。したがって、議会改革特別委員会の委員は全議員で

構成することに決定しました。 

 特別委員会の正副委員長の互選については、委員会条例第８条第２項の規定により、委員会で

互選することとなっております。 

 この際、協議会室において委員会を開催し、正副委員長の互選を行うため、暫時休憩とします。 

休憩 午後３時02分 

……………………………………………………………………………… 

再開 午後３時08分 

○議長（山内  剛）  休憩前に引き続き会議を開きます。 

 これから諸般の報告をします。 

 議会改革特別委員会において正副委員長の互選が行われましたので、その結果を報告します。 

 議会改革特別委員会の委員長に長野正明議員、副委員長に高橋直也議員が互選されました。 

 これで諸般の報告を終わります。 

────────────・────・──────────── 

追加日程第１４．閉会中の継続調査申出について（総務文教厚生委員会、建設経済委員会、

議会広報委員会、議会運営委員会） 
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○議長（山内  剛）  追加日程第１４、委員会の閉会中の継続調査申出についてを議題とします。 

 総務文教厚生委員会、建設経済委員会、議会広報委員会及び議会運営委員会の各委員長から、

会議規則第７５条の規定によって、お手元に配りましたとおり所管事務調査等の閉会中の継続調

査の申し出があります。 

 お諮りします。 

 各委員長から申し出のとおり、閉会中の継続調査とすることに御異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（山内  剛）  異議なしと認めます。したがって、各委員長から申し出のとおり、閉会中

の継続調査とすることに決定しました。 

────────────・────・──────────── 

○議長（山内  剛）  これで本日の日程は全部終了しました。会議を閉じます。 

 平成２７年第１回大刀洗町議会臨時会を閉会します。 

閉会 午後３時10分 

────────────────────────────── 
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